Royaume du Maroc er .
Ministére de I’éducation 1°" BTS productique

nationale
Académie de Grand casabl.

2
Délégation Fida - Q ,
Lycée Alkhaouarizmy [ Ex- nen de passage en 2eme

Section BTS année

i
t T’
L A

Epreuve : Cr- .piion d outillage

* Contenlzes de I'épreuve :
. Texte de sujet : pagec 1 2/4,3/4 et 4/4
_ Annexes : DT1, DT2e T2b, DT3, DT4a, DT4b, DT5a, DT5h, DT6 et DT7

- Document réponse . DT8

** Sj au cours de I'épreuve, le candidat repére ce qui lui semble étre une erreur d’énoncé, il ¢
signale sur sa copie et poursuit sa composition en notant et expliquant les raisons des
initiatives qu’il est amehé a prendre.

=% || ast conseillé de lire la totalité du sujet avant de commencer ['épreuve.
**% | a bonne présentation de la copie est obligatoire.

*kkkk

=xxxx A ein document n'est autorisé

Temps de travail recommande Bareme
Lecture du sujet 30mn conseillée
partie 1: 1TH Total: / 5 points
partie 2: 1 f:IBOmn ‘ Total: /9 points
partie 3: 1H Total: / 6 points
Durée : 4 heures Total: /20 points

Remarque : Les trois parties sont indépendantes

ACADEMIE DE grand Casablanca Fida " BTS productigue

Examen de passage en 2éme année

DUREE : 41 Epreuve de Conception doutillage Mai 2008

COEF.: 50O _ poc 4./4




PRESENTATION DU CONTEXTE D’ETUDE :

i
MECACHROME est une société spécialisée dans la mécanique de précision (industries aéronautique,
aerospatiale et automobile) et I'application des nanotechnologies . (Figure 1)
Pour l'industrie automobile, la société MECACHROME fabrique des équipements standard nommés
SERRAGES CNOMO , dont la fonction est le serrage des carrosseries sur chassis en vue de leur assemblage
ar soudage. Une chaine d’assehmblag peut en intégrer jusqu'a 4500 unites.

Figure : 1

Le présent sujet étudie un prototype d’une nouvelle génération CNOMO appelée CNOMO 2 (figure 2) dotée
d’une cinématique particuliere permettant des serrages de tdles a effort constant.
La gamme de SERRAGES CNOMOZ2 comprendra plusieurs références de capacités différentes. L’actionneur

pourra étre un vérin pneumatique ou électrique.

Fioure : 2

ACADEMIE DE grand Casablanca Fida " BTS productique

Examen de passage en 2éme année

: 2008
DUREE : 4 H Epreuve de Conception doutillage e

COEF.: B DOC 2./4




Partie 1 : étude de systéeme <<SERRAGES CNOMO2>>

Le systéme <<SERRAGES CNOMO2>> étudié, est a actionneur pneumatique congu pour travailler en
grande et moyenne série en atmosphére de projections de soudures, se caractérise par des performances
renforcées par rapport aux exjgences du standard CNOMO.

Caractéristiques :

- 4 tailles de serrage (effort nominal 40, 110, 170, 220 daN),

- Encombrement compact par I'emploi de vérins plats oblongs,

- Angle d'ouverture de I'étrier réglable par simple réglage

- Systéme de détection de position inductif ou pneumatique

- Facilité d'adaptation en exploitation.

- 2 raccordements pneumatiques possibles, frontal ou arriere.

Le document technique DT1 représente I'éclaté de I'ensemble <<SERRAGES CNOMO2>> et les documents
techniques DT2a et DT2b représentent vues et coupes du systeme en positions ouverte/ fermée.

Question 1 : (1points)

Citer les différentes piéces intervenant pour le réglage de I'angle d'ouverture de l'étrier 17 ?

Question 2 : (1points) ‘

Décrire le fonctionnement du systéme <<SERRAGES CNOMO2>> ? (3 lignes Maxi)

Question 3: (3points)

Tracer le graphe des liaisons ainsi que le schéma cinématique du systéme <<SERRAGES CNOMO2>>
(pendant la phase de serrage) ? ‘

Partie 2 : étude de montaqge d’usinage pour usinage de l'interface (3)

Le montage d’usinage servant a la mise en position et au maintien en position de l'interface (3), pour le
percage des trous (13), (14) et (15) [voir document technique DT3], est représente par les documents
techniques [DT4a, DT4b, DT5a et DT5b].

A / Maintien en position de l'interface (3) :

Le systéeme de maintien en position est représenté sur le document technique DT6.

Question 4 : (2points)

Tracer le graphe des liaisons ainsi que le schéma cinématique du se systéeme de serrage ? (phase de serrage)
Question 5 : (2points)

Quel type de liaison doit-on avoir entre se systeme et l'interface (3) ?justifier votre réponse ?

B / Mise en position de l'interface (3) :

Question 6 : (2points)

a/Citer (sous forme d’'un tableau), les différentes pieces utilisées pour la mise en position de l'interface (3) en
indiquant les degrés de libertés éliminés ?

b/Quel type de liaison doit-on avoir entre se systeme et l'interface (3) ?

La réalisation d’'une pré-série de piéces a permis de constater la non-conformité de plusieurs pieces,
concernant le respect des différentes spécifications du dessin de définition.
L’analyse de la déforme de la piece a permis de vérifier que le bridage entraine nécessairement une

ACADEMIE DE grand Casablanca Fida F" BTS productique

Examen de passage en 2éme année

: ‘ 2
DUREE - 4 H Epreuve de Conception doutillage Ma 2005
COEF.: D0 ' poc 35/4




déformation de la piéce et empéche le respect des spécifications du dessin de définition relative aux trous a
perces. |

Le document technique DT 7 propose sous forme de schémas cinématiques, 2 solutions de réalisation d’un
dispositif de soutien irréversible pour limiter la déformation de la piece.

Question 7 :_(3points)

Pour chaque solution :

a/tracer le graphe des liaisons entre S1 et la piéce a usiné (INTERFACE 3)?

b/on utilisant la relation de détermination de degrés d’hyperstatisme h (h=6y-lc+m),déterminer h ? Conclure
c/citer les avantages et les inconvénients de chaque solution ?

Partie 3 : étude graphique du systéme de bridage de la piece
Afin d’avoir un serrage rapide, précis et automatique de I'INTERFACE (3), on pensé a changer ge systeme de
serrage manuel par un systeme automatique a commande pneumatique.
Parmi les solutions existantes, on trouve la bride hydraulique (document D8).
Se mécanisme fonctionne gréce a l'arrivée d’huile sous pression par l'orifice E (vue de dessus).
Pour assurer le serrage de la piéce P, cette bride doit effectuer deux mouvements dans l'ordre suivant :
- rotation angulaire de I'axe (12) autour de I'axe verticale (Oz)
_ rotation angulaire autour de I'axe horizontal de la piéce (10) pour serrer la piece (P)
Question 8 : (6points)
Sur le document DT8 :
- dessiner un systéme permettant d’avoir la rotation angulaire autour de 'axe horizontal de la piece

(10)? (4points)
- compléter la coupe C-C? (2points)
i
ACADEMIE DE grand Casablanca Fida " BTS productique

Examen de passage en 2éme année

DUREE 4 H Epreuve de Conception doutillage Mar 2005

COEF.: B3O poc W/4




| DOCUMENT TECHNIQUE

DV 4

Ensemble

éclaté

I

1 [Ms HC 3 bout plat M35 8.8 ]
1 _{Grain de détechon Cas Bauni
4 IMs CHC M6x105-8.8
3 jJointtorique 122 LJF 112300
1__jJointbouchen 12x1.5 LJF
1 jBowchon sixpans creux M12x1.25 BOUTET
1 _[Jolmdsmorissament SIMRIT AJDIP 16-3
1 Jointda tige SIMRIT AUNIPSL12-20-10.4
2 jJoint MCROMECANICA 10107 t
1 |Pison MCROMECANICA {1811
1 jFond MCROMECANICA 19057
1 _[Nez MCROMECANICA! 19098
4 [Douille X8CrNIS18.08
1 ['neen XBCNIS1E.08
i Tige X8CNiIS18.00
1 {Tube EN-AW §005A Tube extrudd
1 1Goupilie élastiqus Bx10
3 |Vis CHC MB8x20-8.8
2 |Jointtorigus 18x2.5 LJF
21 | 104 jAguille 1 55.8 INA NR 1.5x5.8
20 | 26 |Rouiesu SKF RC68C
16 | 1_IConte-Butes 15Cr2 Tremps 45-50HRciACer STUBS |
18 2 |Bnde Cas Brun! ]
17 1 |Etier soudé c22 Brunt
i8 1 [Bu¥s bclipsabie C45 Trempe £5-50HRc!
15 1 [Aw besculeur 10008 Trempe $6-80HRc
14 | 10 Vs dpauiéa (dans we CHC 6x12)
13 5 |Goupile geuss 60 Trampe 68-50HRc:
12 2 [Grein basculeur C45 Trampa HF partis!
11 2 Galet 16x1 5.8 100Cr8 Tempe $8-80HRc!
i 2 (Ceiet 24x13:5.8 10008 Tremps 5B-B0HRc
[} 1 jAelever Ca5 Trempe HF pertie!
[ 1 A coulisseau 10088 Trempe 58-80MRc] Ot
7 1 |Coullsseau CLUAR Moulé en coquitie
8 2 |Basculeur coo Treitemant NITROTEC
5 | 1 [Brewie CuA10NI15Fe5 | Mould en coquils |
4 1 {Leder Cas Traitemen! NITROTEC
3 j 1 linterfaos NSITMg Moulé en coquilie |
2 2 |Pleque de emeture C35 Trallement NITROTEC
i 2_[Plague 40CTMNIMOB Nitruration lonique |
Rep | Nb Dénignation Matiere Observation | RéRrence
SERRAGE PNEUMATIQUE CNOMO 2
110 daN
Formet: | Ech. | DATE | AUTEUR

PME4AVO/PME4CDO-DT



LA-OADFINd/OAYEING

INDINHI3L LNFRND0G

CELL

J1¥FANO NOILSOd U sadno) §3 sanp

—
E

I <

X

g

o

i m

>

2l—m

A3E

a3

zZ5

[ oy

m

0

<

2| g

5 0O

| ; N
S

o

MR




QW

T ’ !
ﬂ
%,

\_O

"
e

Vue F sans le VERIN

BYEN A

| Yy
* — e e
| Vues et Coupes-en POSITION FERMEE SERRAGE PN ATIQUE CNOMO 2
DOCUMENT TECHNIQUE T o RS W IV s Y Formar: | Ech | DATE | AUTEUR
o N l,,) B vaA><O\€KmAOOOMW_‘J




Piece : Interface Date : 18/09/06 1
CONITRAT DE - ; -
Matiere : Al Si 7 Mg Indice : a
PHASE N°: 20 )
| Programme : Echelle : sans
Désignation : Fraisage Nom :

Machine-Qutil ;: CU H 4 axes GSP 35

Porte-Piece : Montage spécifique

z

D=

Ne sont pas représentés les cotes de fabrication DOCUMENT TECHNIQUE

PME4AVO/PME4ACDO-DT




-

DOCUMENT TECHNIQUE

avec la piéce & usiner (rep.1 = Interface)

DTy a

sans la piece & usiner (rep.1)

INTERFACE

MONTAGE D'USINAGE PHASE 20

T Fomet: | Ech T DaE

AUTEUR

f

W

PME4AVOPMEACDO-DT

i
!



LA-OUDPYINd/OAVFINd

W‘J ALY ETE w3 | musoy
0T 3SVHJd 3OVYNISN.A IDVINOW
- 3DVAHLIN |

00S X 005 83{0d

EDETY]

ﬂ;ﬁ

.

W

— |-
|

UIYODW SrRdaY

Vix

dS9 [epuoziioy abeujsn,p an3ud oy ins 899id-auod np uonenys us asiy

FNOINHOIL INIFWNO0A




LA-OQOrINEOAY FINd

e [ Tawva [ w3 oy
0Z 3SVHd 3OVNISN.A FIOVINOW
H
B:E!ﬁ LoRwA g0 SILA VN uoarubaeq]  an den
sl eoRua| | [l
ESE] wnosgal | z
5683 HOweS| | €
Aoy L el fo2) a1efed JnasRe0) ' [
Awy 080 e [
YN 0901 $owd PRI 1 9
RN 080 abexaoup uougl 4 4
%3 e poog] | []
[E] G ¥Rt 0 0ig ) 4
S0TRLEZ HITTVH muyepugl ¢ oL
$LOTIST HIMIVH] wopRri[ | 1!
9005120 WITTON Supoi oqediou opug 9 nddyi ) 2
9006120 WTIRION Sqede) orpg oo nddy| 1 €
30ZE1-05780 AIIICN svwrzesq asmarog] L v
247 14N 2%l e g wewlas] ) St
860r 08! 0-anuH R3] ¢ St
862-02%10) WIITHCN - 1y
9040250 WIIRICN OXIC W] ¢ 3l
099009340 WITTWCN $F0PGN s wmd Mg GAl 1 8l
$rH009440 WITRICN 9 95PXGW 0w swed a8 Al L &=
0-00€L0 WIRION g odkl owd Hepuon} 2 T3
91900810 WIION §'991 Xow mesd sied X8 WA s zZ
9005820 WINRION; 52 10 S UIEIUTWES 3 LO9IeY| i %3
H0099.0 WIITHON Szt m g woiswaiduo 8p posswy| | vz
ZERG200 AITION . ZEx8 #nbppuiAs eydno| ¢ (A
STE008LL0 NITIHON S GSZXEN X 5 08 WA] 2
529006440 WIEHON VFSTIGN T Red s GIAT g a
Y2905 2] WITHON 329 nbrouko andoog [~ " 7 &
R-S05ZeR0 WITIUON 02§ snbepupfa opdroy] ¢ &
525005120 AT TIHON 9 ESTSA e wad Xe siA] T o€
. i X
,/, RO ,./ NS SN NS / N
,////.//ﬂ/// SO0 //ﬁ/ ///ﬂ///,/ ///
SR R R Y
- : 3 A, T
TN
(6,
e X
Ay
A N
L Coy o
PPN AL

{1'das 3200:d oy sucs)

m-

(-]

e oiq

1m S IIW— M_ Wv— -
Z -
\m ! 3 \M\ 4, “”V - E
\ AP /, N ,..\\\\Wv\\\\\\ A
iy S s s o L7 . AR
S AIITIIIL Gt it .&\\M\\\\v\\xﬁsb 7
3 ; NN \ -
: NN ,/ﬁﬁ, R
AN /
¥ W\\ 7 N
ek A o NN
— . > ,,//,/
<
i N
.

INOINHIFL INFKND0Q

JE NSRBI S

1




PME4CDO

45 -
44
43
42
41
40
39
35 B
37
36
35
34
33
32
3
30 2 |Vis six pans creux M5x25-8.8 NORELEM | 07160-05-25
29 2 Goupille cylindrique 5-20 NORELEM 033250520
28 2 Goupille cylindrique 6-24 NORELEM 03320-06-24
27 6 Vis six pans creux MO6x25-8.8 NORELEM 07160-06-25
26 4 Vis six pans creux M8x25-8.8 NORELEM 07160-08-25
25 2 Goupille cylindrique 8x32 NORELEM 03325-08-32
24 1 Ressort de compression D Lu: 125 NORELEM (0448080
23 1 Ressort de compression G lu:254 NORELEM 0449-080
2 1 Vis six pans creux M6x16-8.8 NORELEM 07160-06-16
21 2 Rondelle plate type N-8 NORELEM 0734080
20 1 Vis six pans creux M8x45-8.8 NORELEM 07160-0845
19 1 Vis six pans creux M8x50-8.8 NORELEM 07160-08-60
18 2 Rondelle comexe NORELEM 07420-108
17 2 Rondelle concawe NORELEM 0742-080
16 2 Ecrou Hm M8 - 08 ISO_4036
15 1 Segment damét radial 11x1.2 NF L. 23-203
14 1 Boule lisse D=30-M8 NORELEM 0625180
13 1 Appui de bride réglable NORELEM 02154080
12 1 Appui de bride réglable modiifié NORELEM 0215080
11 1 Lardon HALDER 2313.014
10 2 Bride a nez HALDER 2318.200
9 1 Bloc de semrage D E335
8 1 Bloc de semrage G E335
7 1 Broche dindexage CB0 Tr. Rev
6 1 Centreur piéce 60 Tr. Rev
5 1 Bloc d'appui Ce0 Tr. Rev
4 1 Centreur palette C22 Cem. Tr. Rev
3 1 Semelle E335
2 1 Bati soudé E335
1 1 Interface AlSi7TMg
Rep Nb  |Désignation Matiére Observation Référence
INTERFACE
NOMENCLATURE MONTAGE D'USINAGE PHASE 20
S
Format : A4 DATE , AUTEUR |
DOCUMENT - TIST 5




|

|

|

|

I

!

|

i

|

INTERFACE |

MONTAGE D'USINAGE PHASE 20 i

Format : A4 ] Ech. 1-1 DATE AUTEUR !
DOCUMENT TECHNIQUE SIS Hf

PME4AVO/PME4CDO-DT



Schémas cinématiques du dispositif de soutien irréversible

27 ’/
44
A
R
A" Patin-palonnier
SOLUTION 1 T
N\
Sa oo ENGAGEE'
- L
<z ——’\l‘ C{A B
<= ) L[J:_ _'Ta
/V?Z TTTTTT S 2

Lo Liouseny Q\‘CLQ\QQV:\Q\Q;
\L"L i L onSesv ‘\X‘\,N’Qb' " 'k
Lo o Liodsen pivot g lssons
Ly Walsen goi\l SN DXN\ "

\,.g" ({&- LC: . RN onlo NS i}mm& & &C:ﬂ'
| \\,‘ s . L‘ (,)\,;\Q{V\ "‘B'G‘V\QSD.NQ«. A\

i

\

T

RN

SRR

SOLUTION 2

—) —%
Opczm O -
—
) ~
= Dd
GE = CoC -y

DT Eeid

GE =g +0Y



-

figure 2

v
/
e

‘ ///'//, '/ .
J /// 7 . -
/// //

— J N 4 N
/x l
S S

s I
g7 / ///,7/ 1

NANNNNNSSNSR

A-A

Lfigure |

}1/——@

B B

16 17 a8

ACADEMIE DE grand Casablanca Fida

I BTS productigue

Examen de passage en Zéme année

DUREE : 4 H

COEF.. 30

Epreuve de Conception doutillage

Mai 2008

T2 N rendr

4




	Page 1
	Titles
	r: BTS productique 
	Ex nen de passage en 2éme 
	annee 
	Epreuve : Cr' .:'<P tion d'outillaq,e 
	Durée: 4h 

	Images
	Image 1
	Image 2
	Image 3

	Tables
	Table 1
	Table 2


	Page 2
	Titles
	PRESENTATION DU CONTEXTE D'ETUDE: 

	Images
	Image 1
	Image 2
	Image 3

	Tables
	Table 1


	Page 3
	Titles
	Partie 1 : étude de système «SERRAGES CNOM02» 
	Partie 2 : étude de montage d'usinage pour usinage de l'interface (3) 

	Tables
	Table 1


	Page 4
	Titles
	Partie 3 : étude graphique du système de bridage de la pièce 

	Tables
	Table 1



